学业水平合格性考试

课时13：分离定律

【导学】 
1、自花  闭花  前  相对性状

2、（1）同一生物同一性状的不同表现形式  显性  隐性  显性性状和隐性性状（2）纯合子杂合子（3）表现型  基因型  表现型是基因型与环境共同作用的结果

3、（1）测交  隐性类型  基因型（2）2  1：1  

4、形成配子   分别

5、豌豆  单  多   数学   作出假设
【导思】

一．(1)步骤①是去雄；应该在开花前(花蕾期)进行；目的是防止自花受粉。

(2)步骤②是人工授粉；套袋的目的是防止外来花粉的干扰。

(3)该杂交实验中，高茎豌豆为母本，矮茎豌豆为父本。

二．（1）Y、y两种雄配子的数目是相等的；但是由于雄配子要多于雌配子，所以雄配子Y要远多于雌配子Y。

（2）①和②均为Yy，表现为黄色子叶；③为yy，表现为绿色子叶。

（3）F2代中纯合子和杂合子所占比例分别是1/2和1/2，F2代的子叶黄色豌豆中纯合子和杂合子所占比例分别是1/3和2/3。

三．1.（1）第二、三组。紫花是显性性状。

（2）甲(Aa)、乙(AA)、丙(Aa)、丁(Aa),其中乙是纯合子。

（3）第一组。

（4）自交法、测交法。
2.
	亲本
	子代基因型
	子代表现型

	AA×AA
	AA
	全为显性

	AA×Aa
	AA∶Aa＝1∶1
	全为显性

	AA×aa
	Aa
	全为显性

	Aa×Aa
	AA∶Aa∶aa＝1∶2∶1
	显性∶隐性＝3∶1

	Aa×aa
	Aa∶aa＝1∶1
	显性∶隐性＝1∶1

	aa×aa
	aa
	全为隐性


Dd×Dd   Dd×dd   dd×dd     DD×DD、DD×Dd或DD×dd
【导练】

B  B  D  C  D

【课后练习】

1-5：DCDBA     6-10：BABCA
11.(1)白花豌豆　红花豌豆　(2)去雄　传粉　要在花粉成熟之前进行　要干净、全部、彻底　要外套罩子(袋子)　(3)红　(4)3∶1　AA、Aa、aa　1∶2∶1　性状分离
12.(1)二　腋生、(2)Bb　Bb　2/3(3)100%
【选做题】

1.D  2.C    

3.花顶生    基因分离    1/3     D：d=1：1    DD：Dd：dd=3：2：1
